

# 良田奠定民生基础 科技把握水利命脉

## 榆阳区小纪汗镇实现经济、社会和生态效益三效合一发展

■记者 郑玮文/图

在“世界水日”来临之际,记者随“榆林水利高质量发展”主题采访团一行先后来到了榆林市榆阳区、横山区、神木市以及米脂县等地,围绕榆林市水资源保护利用、水环境治理以及重点水利工程等方面展开采访,见证并记录榆林水利在高质量发展中所取得的显著成效。

3月21日,“榆林水利高质量发展”主题采访团一行首先来到了位于榆阳区城北23公里处的榆阳区小纪汗镇,近年来,该镇积极探索农业用水精细化管理,让良田奠定民生基础,科技把握水利命脉,实现了经济、社会和生态效益的三效合一发展。

### 良田奠定民生基础 科技把握水利命脉

榆林市榆阳区小纪汗镇属于典型的风沙草滩区,全镇有耕地12.6万亩,其中流转土地6.8万亩,70%耕地实现了“一户一田”,部分耕地实现了“一组一田”。

据了解,为破解农田灌溉费工、费水、费肥的困境,持续推进农业“细水长流”,小纪汗镇积极探索农业用水精细化管理,重点推广高标准农田建设项目和漫灌改滴灌技术,现已在黄土梁、小纪汗、波罗滩等10个村实施高标准农田建设项目暨漫灌改滴灌项目2.4万亩。今年该镇将继续实施2.7万亩高标准农田建设,并争取完成该镇辖区内所有适宜建成高标准农田的永久性

基本农田建设,全面提高农田综合生产能力、节水灌溉能力,为实现粮食稳产增产、农民增收提供坚实保障。

### 疏通田间地头“毛细血管” 实现农民节本增收

据小纪汗镇副镇长周瑜介绍,小纪汗镇漫灌改滴灌项目主要通过修井修路、铺设管道、完善农田防护林等措施实现高效旱作节水。项目建成后,亩均可节水55%、节肥35%、增产20%以上,以种植玉米为例,漫灌改滴灌后每亩玉米能增产200斤~300斤,增收300多元,切实呈现出节水、节肥、节地、节时、节工、增产、增收、增效的“五节三增”态势,实现经济、社会和生态效益的三效合一发展。此外,小纪汗镇勇于尝试新技术,在2022年投资1200多万元在大纪汗村率先引进“智能水肥一体化滴灌系统”,实现了自动灌溉和远程操作,技术人员可以随时掌握田间土壤温度、湿度数据,以确定灌溉频率和时间,从而实现了从“会种地”到“慧种地”的转变。

### 已建成4200亩全市领先的 现代节水型农场

榆阳区小纪汗镇大纪汗村从2014年开始,由陕西大地种业(集团)有限公司流转经营。2022年6月,该公司积极响应榆林市区发展高效旱作节水农业项目的号召,计划将小纪汗镇大纪汗村(第一农场)4200亩建成全市领先的绿色、环保、生态、现代节水型农场。该项目规划新建耐特菲姆智能水肥一体



化控制泵房系统两套(过滤系统、施肥系统、自动控制系统),项目总投资1205.03万元,目前已全部实施完毕并投入使用。

据陕西大地种业(集团)有限公司副总经理郝永康介绍,智能水肥一体化灌溉模式是以低限度的用水量获得大的产量或收益,真正实现了智能化、精准化、节约化、高效化的现代农田灌溉需求,节水、节肥、增产、增效。该项目建成后,实现了节约用水30%以上、节约用肥20%以上、节约用电20%以上、粮食作物可增产15%以上,有力促进了企业增收。

良田是基础,水利是命脉。小纪汗镇副镇长周瑜表示,今后,小纪汗镇将继续坚持“系统治理、节水优先”的发展思路,抓住建设高标准农田和发展高效节水灌溉项目的有利契机,全面提高农田综合生产能力、节水灌溉能力,为实现粮食稳产增产、农民增收提供坚实保障,力争把小纪汗镇打造成榆林市乃至全省现代农业和乡村振兴示范镇。

## 王益区以绿色生态提升城市“气质”

■记者 严利君 通讯员 罗速速

时下,漫步在铜川市王益区南屏公园内,慢跑两旁的柳树枝条抽出了黄绿嫩芽,在微微的春风中轻柔地拂动,各类苗木花卉为公园增添了春意,吸引来鸟儿在此追逐打闹。站在南屏公园观景塔上,纵观整个山体,叠秀滴翠、美不胜收。

“这个公园自从建成后,我们经常来锻炼。这里景色宜人、三季有花、四季常青,每次来心情都很舒畅。”正在晨练的张女士告诉记者。

占地13.5万平方米的南屏公园,园内栽植10万余株120余种乔灌木植被,建有休闲景观区、秋景观赏区、儿童活动区等多个功能区,是一座以满足群众游憩、休闲、健身为一体的山体公园。这也是王益区水务局以巩固提升县城节水型社会建设成果为契机,依托南屏公园积极打造的全市首个节水主题公园,设置了节水宣传标牌、节水主题雕塑群等景观,让市民更好地了解节水知识及保护水资源的重要意义,守护绿水青山。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,立足王家河水资源优势,依托漆水河独有的自然风光,王益区还打造了河流绿化带,建设水文化主题公园、湿地公园、河滨公园和山水营地等四大片区,以绿色生态提高王益区的城市品位。

## 国网汉中供电公司走访汉台区人民政府 共商发展大计

■记者 李希 通讯员 杨紫涵

“高质量发展离不开现代化电网的支撑,国网汉中供电公司有效保障了全区的经济社会发展和民生用电。今后我们将进一步加强企地沟通协作,共同为汉台区经济社会高质量发展作贡献。”汉中市汉台区委副书记、区长赵亿谋说。这是国网汉中供电公司走访汉台区人民政府座谈中的一个缩影。

3月21日下午,国网汉中供电公司党委书记、副总经理汤安对汉台区政府开展“大走访”工作,与汉台区委副书记、区长赵亿谋,副区长周峰亲切座谈,就进一步加快汉台区电网升级改造,助力区域经济高质量发展达成共识。

座谈中,国网汉中供电公司负责人向区政府汇报了汉中电网的基本网架结构、保供能力及未来汉中电网发展重点项目投入等情况。双方沟通了汉台区目前面临的电网改造形势及发展投资需要等问题,就汉台区电网建设、改造需求和前期手续办理等事项进行深入交流,并对电力规划、充电设施建设、合表户小区接收改造等事项达成了合作意见,一致同意双方建立长期沟通协调机制,共同提升电力保供水平。

赵亿谋代表区委、区政府对国网汉中供电公司长期以来为汉台区高质量发展提供的电力支撑表示感谢,希望公司对汉台区未来发展给予更多支持,明确落实“政府挂帅、企业实施”工作模式,汉台区将全力配合电网工程建设项目的顺利实施,做好属地电网建设工程的沟通协调,营造互促共赢、共同发展的良好局面,为赋能实现汉台区经济社会高质量发展携手作出新的更大贡献。

# “醉美秦岭·相约太白”乡村迷你马拉松开跑



阳光讯(记者 张伟文/图)桃花逐水柳随风,茱萸雪打黄蕊生。3月23日,由中共太白县委、县人民政府主办,县乡村振兴局、教育体育局、文化和旅游局、桃川镇人民政府承办的“醉美秦岭·相约太白”乡村迷你马拉松活动在山清水秀、风景迷人的太白县桃川镇枣园村开跑。来自全省各地的800余名跑者参与了此次活动。

本次活动旨在进一步深化乡村文化和旅游供给,持续宣传推广“秦岭夏

都·雪域太白”品牌,着力打造丰富多样的旅游产品,推动全域旅游及乡村振兴提质升级。此次赛事是太白县举办的第一届乡村迷你跑活动,赛程为5公里。选手们从桃川镇环北路龙咀岩出发,沿环北路东行至枣园村新时代文明实践广场,最终到达终点。

上午10点整,随着起跑的号角声响起,全程5公里的迷你马拉松赛正式开始。一路上,参赛的跑者们活力四射、斗志昂扬,你追我赶。震撼的锣鼓声和路边群众为参赛者的加油声此起彼伏;春意盎然的村貌与选手们的矫健身影交相辉映,绘就一幅美丽的乡村画卷。

春日微风拂过,山茱萸花盛开的桃川镇枣园村清风徐徐、花香阵阵,不仅让参赛的跑者们享受到了健身带来的乐趣,更领略到了云端“慢城”诗意山水的悠然生活。

经过激烈的角逐,陈鑫、高宇博、周航、张宝栋、孙学文、韩宝金获得男子组前六名,程敏、王蕾、官颖、赵格艳、唐怡、刘芳获得女子组前六名。

据了解,活动期间,主办方还组织了非遗文化展演、生态自然风光摄影展示、农特产品展销以及农家小吃展销等活动,全方位展示了太白县的文旅特色。

“本次举办的‘村马’活动是为了展示近几年来太白县乡风文明建设的成果,另一方面也是为了展现太白县近年来乡村产业发展的成果。下一步,我们要把‘村马’这个活动作为太白县‘体育+旅游’活动的一项重要赛事,不断深化和加强,向广大户外爱好者和跑友展示大美秦岭的无限风光。”太白县委副书记、组委会主任白海明说。